                              数   数

       教学内容：教科书第34页的例1及第35页“做一做”，练习八第1 、2、 3题。`
教学目标：

1、 引导学生学会数100以内的数，建立100以内的数的概念，使学生能够运用数进行表达和交流，知道10个十是100，感受“十”与“百”的关系。 

2、 结合具体的事物，使学生感受100以内数的意义，并进行简单的估计。

3、 引导学生观察、 操作，初步体验数与生活的密切关系，培养学生的主动探究精神。让学生体会到数学知识来源于生活，服务于生活。

重难点：

1、 建立100以内数的概念，正确数出100以内的数。

2、 数数时接近整十数到整十数的过渡。
教学过程：

一，复习

数学课上我们已经认识了很多数，想一想，我们都学过哪些数，学生数数（0至20）

二、导入课题

同学们你们喜欢的大草原吗？今天老师想和你们一起去大草原看一看。

（出示课件）

师：请大家看看书第32页的绵羊图。

师：这大概是多少只羊呢？大家估计一下。

生：比20多得多，100只，60只。

师：同学们都是能按自己的经验估计小羊的数量，现在答案有多种，哪位同学估计得准确呢？用什么方法能又对又快的地数出准确数。这就是我们今天要学习的100以内数的认识，第一课时数数。（教师板书）

3、 探究新知
教学书第34面例1

让学生看看图中的三位同学，他们是怎样数一数的。（课件演示）

1、 第一幅，数回形针（一个一个的数）数到拐弯数二十时，重点展示在20的基础上数下一个数，突出了整十数怎么数下一个数。 

2、第二幅，展示数100根小棒的方法，先一根一根地数，每数10根捆成一捆，当数到二十九时，让学生停止数数，二十九是2捆零9根，再添1根是多少？ 

生：9根再添1根是10根，10根捆成1捆，一共3梱，有30根，29的后面是30，突出拐弯数二十九后面的数，每数10根捆成一捆，再十根十根地数，让学生观察之后，对女同学做出评价。

师：同学们，我们在数数时要注意拐弯数，一个一个数，几十九（九十九除外），其它的几十九后面都是整十数。

3、第三幅，展示男同学数正方体的过程，深化学生对计数单位“十”的认识，引出新的计数单位“百”，并使学生直观地认识“十”与 “百”之间的关系。使学生再次了解整十数的顺序。

4、动手操作数一数100根小棒 。

老师出示十三个袋，每袋装一百几根小棒。

学生四人小组合作，按例1中女同学数小棒的做法数出100根小棒。看看那个

小组又对又快数出100根小棒，使学生直观地认识“十”与“百”之间的关系。

师：通过刚才的数数，你们发现了什么？

引导学生概括10个一是十，10个十是一百。

（教师提问题，通过数数，谁知道几个一是十，几个十是一百。引导学生观察数好的10捆小棒，同桌相互交流，概括出10个一是十，10个十是一百。）

板书：10个一是十，10个十是百。

5、现在我们学会数数的方法，来数一数绵羊图，看看刚才谁估计得接近准确数，引导学生10只10只地圈，让学生10个10个地数到100。表扬刚才估算得最接近准确数的同学。

教学内容：教科书第34页的例1及第35页“做一做”，练习八第1 、2、 3题。`

教学目标：

4、 引导学生学会数100以内的数，建立100以内的数的概念，使学生能够运用数进行表达和交流，知道10个十是100，感受“十”与“百”的关系。 

5、 结合具体的事物，使学生感受100以内数的意义，并进行简单的估计。

6、 引导学生观察、 操作，初步体验数与生活的密切关系，培养学生的主动探究精神。让学生体会到数学知识来源于生活，服务于生活。

重难点：

3、 建立100以内数的概念，正确数出100以内的数。

4、 数数时接近整十数到整十数的过渡。
教学过程：
一，复习

数学课上我们已经认识了很多数，想一想，我们都学过哪些数，学生数数（0至20）

二、导入课题

同学们你们喜欢的大草原吗？今天老师想和你们一起去大草原看一看。

（出示课件）

师：请大家看看书第32页的绵羊图。

师：这大概是多少只羊呢？大家估计一下。

生：比20多得多，100只，60只。

师：同学们都是能按自己的经验估计小羊的数量，现在答案有多种，哪位同学估计得准确呢？用什么方法能又对又快的地数出准确数。这就是我们今天要学习的100以内数的认识，第一课时数数。（教师板书）

4、 探究新知
教学书第34面例1

让学生看看图中的三位同学，他们是怎样数一数的。（课件演示）

2、 第一幅，数回形针（一个一个的数）数到拐弯数二十时，重点展示在20的基础上数下一个数，突出了整十数怎么数下一个数。 

2、第二幅，展示数100根小棒的方法，先一根一根地数，每数10根捆成一捆，当数到二十九时，让学生停止数数，二十九是2捆零9根，再添1根是多少？ 

生：9根再添1根是10根，10根捆成1捆，一共3梱，有30根，29的后面是30，突出拐弯数二十九后面的数，每数10根捆成一捆，再十根十根地数，让学生观察之后，对女同学做出评价。

师：同学们，我们在数数时要注意拐弯数，一个一个数，几十九（九十九除外），其它的几十九后面都是整十数。

3、第三幅，展示男同学数正方体的过程，深化学生对计数单位“十”的认识，引出新的计数单位“百”，并使学生直观地认识“十”与 “百”之间的关系。使学生再次了解整十数的顺序。

4、动手操作数一数100根小棒 。

老师出示十三个袋，每袋装一百几根小棒。

学生四人小组合作，按例1中女同学数小棒的做法数出100根小棒。看看那个

小组又对又快数出100根小棒，使学生直观地认识“十”与“百”之间的关系。

师：通过刚才的数数，你们发现了什么？

引导学生概括10个一是十，10个十是一百。

（教师提问题，通过数数，谁知道几个一是十，几个十是一百。引导学生观察数好的10捆小棒，同桌相互交流，概括出10个一是十，10个十是一百。）

板书：10个一是十，10个十是百。

5、现在我们学会数数的方法，来数一数绵羊图，看看刚才谁估计得接近准确数，引导学生10只10只地圈，让学生10个10个地数到100。表扬刚才估算得最接近准确数的同学。

4、 练习

课本P35做一做

第1、数小棒。让学生拿出学具小棒按课本要求数一数。

第2、由于泡泡摆放“杂乱”，学生数起来会有难度，教师做好数数方法的指导，及时组织学生讨论有什么好办法，能够不重复不遗漏地数清所有的泡泡。

提醒学生做记号，圈一圈，记数等，怎样数才能很快看清这是多少个泡泡？突出“圈10”的方法。

五、游戏

教师说要求，学生数一数。

1、 从十起一个一个地数，数到二十五

2、 从十起一个一个地数，数到六十

3、 抢“100”的游戏

4、 拍手，开火车。     

六、小结，这节课你学会了什么？
让学生说一说：

今天我们认识了100以内的数，会数100以内的数，知道了10个一是十，10个

十是一百等等。

七、布置作业
书第38页的第1题、第2题、第3题。

板 书
10个一是十

10个十是一百

教学《数数》的教学反思
这一节课，我在教学设计时，从学生的生活经验出发，利用丰富的教学资源，让学生在动手、动脑、动口中学习新知。在数的计算中，学生对于十以内数的计算较为熟练，这和学生的生活需要、学习需要有关。但是一年级的小朋友在数感方面的发展是不平衡的，因而学生对数的意义理解有一定困难。

从整体上看，一年级学生都比较活跃，大多数学生上课基本上能够跟上教师讲课的思路，教师上课组织课堂纪律并不难，而且学生的学习积极性也很容易调动。在教学过程中根据教材重难点和新课标理念，主要有以下几个特点：

1、让学生在做中学，通过充分动手操作，体会数是数出来的。

2、动手操作，让学生自己动手数准备好的小棒，从而在数的过程中突破几十后面是多少，几十九后面一个是多少。还让学生明白了数数可以一个一个的数，也可以一十一十地数。一十一十地数会让我们的数数速度加快。

3、自主实践，教学完学生数数之后，再让学生数百羊图，通过让学生实际数一数，看谁估数和数数的结果比较接近准确数，让学生先十只十只的圈，再一十一十的数。也加强了学生的数数能力，所学知识得到了应用。

4、合作学习方面。由于一年级学生年龄小，平时小组合作学习用得较少，因此，在小组合作数小棒时，四个人一组进行合作，从课堂表现上看，合作学习还是有用的，学生能有目的有方法去数，给学生提供了动手和交流平台，培养学生的合作意识、团队精神，营造平等、互助的学习氛围。
5、本节课当然也存在很多的不足之处：我没有让学生针对某一话题而进行交流探讨；拐弯处数数处理不妥，强调不够，如49数到50的数数。因为在课前的数数训练中，学生基本都能数到100多。因此，在课中我就忽视了这一点，以为学生都会了，其实有些学生都在滥竽充数。而事实上，这正是学生的难点。所以，以后每一堂课，都要充分了解学生的起点，做到心中有数。

